BÖLÜM I                                         DERS PLANI                       30 Eylül-4 Ekim 2019          
	Dersin adı
	TÜRKÇE

	Sınıf
	5

	Temanın Adı/Metnin Adı
	BİREY VE TOPLUM / ANADOLU’DA KONUKSEVERLİK GELENEKSELDİR
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· Gerçek ve mecaz anlam  

· Ana fikir
· Bilgilendirici metinlerin özellikleri
· Paragraf oluşturma
· Konu
· Başlık 
· Satır başı
· Yazı düzeni



	Önerilen Süre
	40+40+40+40+40+40 (6 ders saati)


BÖLÜM II
	Öğrenci Kazanımları /Hedef ve Davranışlar 
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	OKUMA

Akıcı Okuma

T.5.3.1. Noktalama işaretlerine dikkat ederek sesli ve sessiz okur. 

T.5.3.4. Okuma stratejilerini kullanır.

Sesli, sessiz, tahmin ederek, grup hâlinde, soru sorarak, söz korosu, ezberleyerek ve hızlı okuma gibi yöntem ve teknikleri kullanmaları sağlanır.
Söz Varlığı

T.5.3.5. Bağlamdan yararlanarak bilmediği kelime ve kelime gruplarının anlamını tahmin eder.

Anlama

T.5.3.17. Metni yorumlar.

T.5.3.19. Metinle ilgili sorulara cevap verir.

T.5.3.20. Metnin konusunu belirler.

T.5.3.25. Medya metinlerini değerlendirir.

T.5.3.28. Bilgi kaynaklarını etkili şekilde kullanır. 

T.5.3.29. Bilgi kaynaklarının güvenilirliğini sorgular.

T.5.3.31. Okudukları ile ilgili çıkarımlarda bulunur.

Neden-sonuç, amaç-sonuç, koşul, karşılaştırma, benzetme, örneklendirme, duygu belirten ifadeler, abartma, nesnel ve öznel çıkarımlar üzerinde durulur.

T.5.3.33. Okuduğu metindeki gerçek, mecaz ve terim anlamlı sözcükleri ayırt eder.
KONUŞMA

T.5.2.2. Hazırlıksız konuşma yapar. 

T.5.2.3. Konuşma stratejilerini uygular.

Serbest, güdümlü, kelime ve kavram havuzundan seçerek konuşma gibi yöntem ve tekniklerin kullanılması sağlanır.

T.5.2.4. Konuşmalarında beden dilini etkili bir şekilde kullanır. 

T.5.2.5. Kelimeleri anlamlarına uygun kullanır.

YAZMA

T.5.4.1.Şiir yazar.

T.5.4.4. Yazma stratejilerini uygular.

Güdümlü, metin tamamlama, bir metni kendi kelimeleri ile yeniden oluşturma, boşluk doldurma, grup olarak yazma gibi yöntem ve tekniklerin kullanılması sağlanır.

T.5.4.9. Yazdıklarını düzenler.

Sınıf düzeyine uygun yazım ve noktalama kuralları ile sınırlı tutulur.

T.5.4.10. Yazdıklarını paylaşır.

Öğrenciler, yazdıklarını sınıf ve okul panosu gibi farklı ortamlarda paylaşmaya teşvik edilir.

	Ünite Kavramları ve Sembolleri/Davranış Örüntüsü
	İkram, gelenek, kültür, misafir ağırlamak, hoşgörü, saygı, komşuluk, değerbilir olma…

	Güvenlik Önlemleri (Varsa):
	-

	Öğretme-Öğrenme-Yöntem ve Teknikleri 
	Soru-cevap,  anlatım, açıklamalı okuma ve dinleme, açıklayıcı anlatım, inceleme, uygulama

	Kullanılan Eğitim Teknolojileri-Araç, Gereçler ve Kaynakça

* Öğretmen   * Öğrenci
	İmla kılavuzu, sözlük, deyimler ve atasözleri sözlüğü, EBA, misafirlik konulu videolar,  dergi haberleri, gazete kupürleri…

	•  Dikkati Çekme
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	· “Misafir on kısmetle gelir; birini yer, dokuzunu bırakır.” atasözünü açıklayınız.
· “Tanrı misafiri” sözünün size çağrıştırdıklarını yazınız.
· Türk kültüründe misafirin önemini ve hayattaki yerini araştırınız.

· Misafir gelmeden evde ne gibi hazırlıklar yapılır?

· Misafire neden çok değer veririz?

· Günümüzdeki misafirlik anlayışı hakkında neler düşünüyorsunuz?



	•  Güdüleme
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	Bu dersimizde 23.sayfadaki “ANADOLU’DA KONUKSEVERLİK GELENEKSELDİR” adlı metni işleyeceğiz. Sevgili çocuklar, küçükken anne-babanızın elinizden tutup sizi sevdiğiniz bir aile dostunuzun evinize götürdüğünü hatırlıyor musunuz veya anne-babanızın mutluluk içinde eve gelecek olan dostlarını karşılamaya hazırlandıkları zamanları? Kim unutabilir ki... Bir çocuğun gözünde en keyifli şeylerden birisidir misafirlik. Çocukluktan başlar, misafirlik zamanlarını iple çekişler... 
Zamanla büyür, yeni yeni arkadaşlıklar ediniriz. Çocuklar birbirlerine oyun oynamaya gidip gelirler. Yıllar geçtikçe oyunlar yerlerini keyifli sohbetlere bırakır. Yeni aileler kurarız, dostluklar bitmez... Ailecek görüşmeler başlar. Zaten artık evinden ayrılmış, yeni aileler kurmuş olanlar için akrabalık ilişkilerini sürdürmek de ancak misafirlikle mümkündür. Kültürümüzün en önemli öğelerinden birisidir misafirlik... İnsan, hayatını başkalarıyla paylaştıkça insanlığını hissedebilir. Önce ailesiyle paylaşır yaşamı ancak bir ailenin de sadece kendi fertleriyle sınırlı bir yaşantısı olamaz; dostları, arkadaşları, sevdikleri başka insanlar olur. İşte bu insanlarla hayatı paylaşmanın yollarından birisidir misafirlik. Misafirliğe gitmek veya misafir ağırlamak aynı zamanda, gündelik hayatın sıkıntılarını bir nebze de olsun unuttuğumuz, nefes aldığımız zamanlar demektir. Gülen yüzlerin zamanıdır misafirlik. Neşe içinde yapılan sohbetlerin, karşılıksız, içten gelen ikramların, geniş dostlukların aracısıdır. 
Tanışmak için bir vesiledir aynı zamanda... Komşular birbirleriyle tanışmak, insani ilişkilerini geliştirmek için bir vesile olarak görürler misafirliği. Kuşkusuz bu vesilenin taşıyıcıları küçük çocuklardır, hep öyle olagelmiştir."Bir mâniniz yoksa annemler size gelecek" diye komşu kapılarına yollanan çocuklar, kim bilir kaç dostluğun başlangıcı olmuşlardır bugüne kadar. 

Sevgili Çocuklar, 

1. Misafiri güler yüzle karşılamalı.

2. Misafir rahat ettirilmeli: Misafirin kendini yük gibi hissetmesini önlemek için son derece rahat ettirilmelidir.

3. İkramın en iyisi seçilmeli.

4. Sofraya davet etmek

5. Kapıya kadar uğurlamalı

 Misafirin de dikkat edeceği hususlar vardır…

Ev sahibi gibi misafirin de uyması gereken nezaket kuralları vardır:

1. Geleceğini önceden haber vermek. Atalarımız bu hususta “Çağrıldığın yere git ar eyleme /Çağrılmadığın yere gidip yerini dar eyleme” demişlerdir.

2. İzinsiz girmemek. Aynı zamanda ufak bir hediye götürmek münasiptir. Hz. Mevlana “Dostları görmeye eli boş gitmek, Değirmene buğdaysız gitmek gibidir.” der.

3. Kısa süreli uğramaları yemek ve istirahat saatine denk getirmemek.

4. Davet olunmadığı yere çat kapı gitmemek. 

5. Yanında çağrılmayan birini götürmek yanlıştır. Çünkü ev sahibinin hazırlığı ona göredir. Belki zor durumda kalabilir. Üstelik atalarımız bu hususta da “Davetsiz gelen döşeksiz oturur” demiştir.

6. Duruma göre oturmak. Belirli zamanlarda (hastalık, cenaze vb.) fazla oturup rahatsızlık vermemek gerekir. Bir beyitte şöyle denilir “Misafirin iyisi gelir geçer kuş gibi/Kötüsüyse daima oturur baykuş gibi.”

	•  Gözden Geçirme
	Bu hafta, kültürümüzün bir parçası olan misafirperverlik üzerine bilgiler edineceksiniz.

	•  Derse Geçiş
.
· Dikkati çekme sorusu sorulduktan sonra öğrencilerden metnin içeriğini tahmin etmeleri istenecek.
HAZIRLIK ÇALIŞMALARI
. “Misafir on kısmetle gelir; birini yer, dokuzunu bırakır.” atasözünü açıklayınız.
Cevap : Konuksever milletimiz inanır ki misafir, ev sahibine fazla bir gider yüklemez. Allah, konuğun yediğinden kat kat fazlasını, kulumu ağırlıyor diye, ev sahibine verir.  İnanışa göre Allah, konuğu kısmetiyle gönderir. Allah, konuk ağırlıyor diye ev sahibine konuğun yediğinden kat kat fazlasını verir. Bu bakımdan konuk, ev sahibine yük olmaz.

2. “Tanrı misafiri” sözünün size çağrıştırdıklarını söyleyiniz.
Cevap : Tanrı misafirinin bize çağrıştırdıkları yabancı biri, tanımadığımız birinin hiç ummadığımız bir zamanda bize misafir olması ve bizde kalması, zor durumda olan birinin mecburen tanımadığı bir eve misafir olması, tanımadığımız bir insanın bir tesadüf sonucu kapımız çalarak evimizde misafir olarak kalması şeklindedir.

3. Türk kültüründe misafirin önemini ve misafirliğin sosyal hayattaki yerini belirten konuşmanızı arkadaşlarınıza sununuz.
Cevap : Sevgili arkadaşlar. Öncelikle Merhabalar. Konuşmamıza katıldığınız için sizlere teşekkür ederim.

Bilirsiniz ki Türk Kültüründe misafirlerin çok önemli bir yeri vardır. Eğer eve bir misafir gelecekse gelmeden belki günle önce onun için ne yemek yapacağı düşünülür. Ve bunun gibi başka şeyler...

Türk Kültüründe az önce belirttiğimiz gibi çok önemli bir yeri vardır. Eve gelecek misafir için en güzel yemekler pişirilir. Ve eve gelen misafir için evler temiz görünmesi için temizlenir gibi daha çok şeyler yapılır...

Türk Kültüründe eğer eve bir misafir geldiyse kim olursa a olsun en sıcak şekilde karşılanır. En iyi konfor verilmeye çalışılır. Evde herşeyin en güzelini misafirlere verilir. Misafirlere büyük bir hoşgörü gösterilir. Misafirler çok sevilir....

Öğrencilere tamamlattırılacak.





ANADOLU’DA KONUKSEVERLİK GELENEKSELDİR
-Türk kültüründeki misafirperverliğin önemi
-Bir turist, neden Türkiye’ye yerleştiğini anlatıyor
İçerik videolarını aşağıdaki linkten indirebilirsiniz:

https://yadi.sk/d/AYk85q_QDpuS5Q
· Metnin başlığı ve görselleri hakkında öğrenciler konuşturulacak.

· Metnin içeriği öğrenciler tarafından tahmin edilecek.(Metinde neler anlatılmış olabilir?)

· Ders kitabındaki görseller öğrenciler tarafından incelenecek ve öğrencilerin dikkati parça üzerine çekilecek. 
· Parçanın başlığı hakkında öğrencilere soru sorulacak(Bu şiiride ne anlatılmış olabilir?)
· Güdüleme ve gözden geçirme bölümü söylenecek.
· Metin, öğretmen tarafından örnek olarak okunacak.
· Metin, öğrenciler tarafından sessiz olarak okunacak.
· Öğrenciler tarafından anlaşılmayan, anlamı bilinmeyen kelimeler metnin üzerine işaretlenecek
Garip
Ahilik
Esnaf

Seyahat

Köy odası
Tekke
Memnun etmek

İkram etmek

Hoşnut etmek
Azık
Nefis

Konaklamak
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Bir davranis, bir durum veya bir
kimseden memnun olan, yakinmasi
olmayan:

"Yeni iliskisinden son derece
hosnut ve ilk bebegine veremedigi tim
sevgiyi ikincisine vermekte kararlyd.." -
Elif Safak
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Gereken yiyecek ve icecek seyler,
nevale:

"Kimi azik torbasini, kimi
yanindakinin kaba budunu yastik
yapmisti kafasina." - Regat Enis
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nesnesiz

Yolculuk sirasinda bir yerde durup
gecici bir sure kalmak:

"Elimdeki karadut kiitiigu nereye
diserse sen de orada konakla!" -
Nezihe Araz



[image: image9.jpg]ikram )
(ikra:mi), Arapga ikram

1. isim Konugu agirlama.

2. /sim Bir seyi armagan olarak
verme, sunma:

"Ustat, bunlarin ikram oldugunun
farkinda degildi." - Getin Altan

3. isim Ahgverigte saticinin aliciya
yaptigi indirim.

4. /sim Sunulan sey:
Konuklarina ikramlari ¢oktu.
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1. isim Kuglk sermaye ve zanaat
sahibi:

"Kendileri balik¢i olmayip da balik
satan esnafi da severim." - Sait Faik
Abasiyanik

2. isim, mecaz Baslica disuncesi,
mesleginin bitun inceliklerinden
yararlanip bunlar karsisindakinin
zararina kullanarak ve meslekte kot
ornek olusturarak cok para kazanmak
olan kimse.

3. isim, argo Kotu yola sapmis olan
kadin:
Esnaftan bir kadin.




· Anlaşılmayan, anlamı bilinmeyen kelimelerin anlamı ilk önce sözcüğün gelişinden çıkarılmaya çalışılacak. Anlamı sözlükten bulunacak, öğrenciler tarafından önce tahtaya sonra kelime defterlerine yazılacak.
· Öğrencilere 5-8 kelimeden oluşan cümleler kurdurularak, bilinmeyen kelimeler anlamlandırılacak.
· Yanlış telaffuz edilen kelimeler birlikte düzeltilecek.

Metinde önemli gördüğünüz yerleri defterinize not ediniz.
Cevap: Bence metnin en önemli yeri şurasıdır: “Konuk sevmek, konuğa ikramda bulunmak, insan sevgisinin başında gelir. Anadolu; yemeğini konuğuna yedirmekten, konuğunu memnun etmekten zevk alır. Bir görevi yapmış olmanın rahatlığını duyar.”


Okuduğunuz metinde geçen aşağıdaki kelimelerin anlamlarını sözlükten bulunuz. Öğrendiğiniz anlamıyla bu kelimeleri birer cümlede kullanınız. Anlamını bilmediğiniz diğer kelimeleri ve anlamlarını kendi sözlüğünüze not ediniz.
geleneksel
Anlamı: Geleneğe dayanan, gelenekle ilgili olan, kökleşik, ananevi

Cümlem: Yarışmacılar kendi yörelerine ait geleneksel kıyafetlerle sahneye çıktılar.

 

Ahilik
Anlamı: Kökleri eski Türk törelerine dayanan ve Anadolu’da yüksek bir gelişim gösteren esnaf, zanaatçı, çiftçi vb. bütün çalışma kollarını içine alan ocak

Cümlem: Ahilik geleneğine göre bir ahinin eli açık olmalıdır.

 

telaş
Anlamı: Herhangi bir sebeple acelecilik

Cümlem: Otobüse yetişmek için evden telaşlı çıkınca anahtarını evde unuttu.

 
Aşağıdaki görseli inceleyiniz. Görselin size çağrıştırdıklarını yorumlayınız.
Cevap: Görselde çok güzel bir misafirlik örneği sergilenmektedir. Çekirdek aile olarak çocuklu bir alenin çocuklu bir aileye misafir olmasını çocuklarının oyun oynarken kaynaşmasını görmekteyiz.

1. Konukseverlik hakkında neler biliyordunuz?
Cevap: Konukseverlik, misafir ağırlamaktan hoşlanmak demektir. Türkler konukseverliği ile dünyaya nam salmışlardır. Konukseverlik bizde bir gelenektir ve çok önem gösterilir.

2. Metni okuduktan sonra konukseverlik hakkında neler öğrendiniz?
Cevap: Konukseverliğin çok eski zamanlara, ahilik geleneklere dayandığını öğrendim. İnsanların konuklarını memnun etmek için her şeyi gözden çıkarabileceklerini öğrendim.

3. Metne göre konukları sevmenin ve onlara ikramda bulunmanın nedeni nedir?
Cevap: İnsan sevgisidir. İnsanların bunu görev olarak kabul etmesidir.


Okuduğunuz metnin konusunu ve ana fikrini yazınız. Metni okurken aldığınız notlardan yararlanabilirsiniz.
Metinde ne anlatılıyor? Türklerin konukseverliği

Metinden çıkarılan sonuç nedir? Türklerde konukseverlik önemli bir gelenektir.

 
Aşağıdaki metni okuyunuz.
a) Bu metin hangi siteden alınmıştır?
Cevap: www.baae.meb.gov.tr
b) Araştırmalarınızı yaparken hangi internet sitelerinden yararlanıyorsunuz?
Cevap: gov ve edu uzantılı sitelerden yararlanıyoruz.

c) Her internet sitesinde yer alan bilgilere güvenebilir misiniz? Açıklayınız.
Cevap: Güvenilir değildir. Bu siteleri hazırlayan kişiler işinin ehli olmayabilir. Doğru bilgi vermeyebilirler. Kendi yorumlarını katabilirler. Bu nedenle her internet sitesinde yer alan bilgiler güvenilir değildir.

ç) Girdiğiniz sitelerin güvenirliğini sorguluyor musunuz? Neden?
Cevap: Sorguluyorum. Çünkü doğru bilgi öğrenmek istiyorum.

d) İnternet sitelerinin güvenirliğini nasıl anlarız?
Cevap: Öncelikle site adresi uzantılarına bakılır. Adreslerinin sonunda .edu veya .gov varsa o siteler güvenilirdir. Bunlar dışındaki sitelerde yer alan bilgiler büyüklerimizin ve öğretmenlerimizin onayıyla doğru olduğuna emin olabiliriz.


a) Metinden alınan cümlelerde altı çizili kelimelerin anlam özelliğini (gerçek, mecaz) yazınız.
• Anadolu’daki konukseverlik gelenek ve göreneğinin temelinde eski Ahi gelenekleri yatmaktadır….
• Anadolu; yemeğini konuğuna yedirmekten, konuğunu memnun etmekten zevk alır.

b) Bu kelimeleri cümlelerde kullanılan anlam özelliğinden farklı olacak şekilde birer cümlede kullanınız.
yatmak: Mecaz anlamdadır. Çünkü yatmak uzanmak anlamı dışında barınmak anlamında kullanılmaktadır.
yedirmek: Yedirmek gerçek anlamında kullanılmıştır. Birine bir şey yedirme anlamında kullanılmıştır.

c) Aşağıdaki kelimeleri gerçek ve mecaz anlamda birer cümlede kullanınız.
ısınmak
· Gerçek anlam: Isınmak için kalorifer kullanıyorlar.

· Mecaz anlam: Ona karşı bir türlü ısınamadım.

soğuk
· Gerçek anlam: Soğuk bir kış günü dolaşmak için dışarıya çıktık.

· Mecaz anlam: Çok soğuk bir adama benziyor.

acı
· Gerçek anlam: Biber çok acıydı.

· Mecaz anlam : Yaşattıkları yüreğimizi acıttı.

Dizeleri eksik verilen şiiri, anlam bütünlüğüne dikkat ederek tamamlayınız.
Türkçe, bizim ana dilimiz

Koruyup sevmeliyiz.

 

Türkçemizi en iyi şekilde kullanmalı

Onu yüceltmeliyiz.

Türkçe, bizim ana dilimiz

Onunla dile gelir sevincimiz, neşemiz.

Onu sevmeliyiz

İlk sesimiz, ilk hecemiz
Yüreğimin sesi,

 

Sen olmasan ben de olmam

Türkçe demek benlik demek
Diğer metnin hazırlık etkinliği verilecek.
(Öğretmeninizle bir anınızı konuşma metni hâline getiriniz. Sözlü anlatım yapacağınızdan evde prova yapmayı, prova yaparken beden dilinizi etkili kullanmayı unutmayınız.)                                 


              BÖLÜM III

	Ölçme-Değerlendirme
	

	•  Bireysel öğrenme etkinliklerine yönelik Ölçme-Değerlendirme

•  Grupla öğrenme etkinliklerine yönelik Ölçme-Değerlendirme

•  Öğrenme güçlüğü olan öğrenciler ve ileri düzeyde öğrenme hızında olan öğrenciler için ek Ölçme-Değerlendirme etkinlikleri 
	· Misafir ağırlama adabı hakkında neler öğrendiniz?

· Kültürümüze neden sahip çıkmalıyız?

· Bizi biz yapan değerlerimiz nelerdir?

1. Küçükler, büyükleri ziyaret ederler ve ellerini öperler; dargınlar barışırlar.
2. Bayramlar, bu yapılanlar sayesinde toplum katmanları arasında çimento vazifesi görerek kaynaşma ve dayanışmayı tetikler.

3. Günü kurtarma çabası içinde zamana yenik düşenler, bayram dolayısıyla eşe dosta merhaba deme şansını yakalar.

4. Bayramların toplumumuzda ayrı bir yeri ve değeri vardır.

Numaralandırılmış cümlelerle anlamlı bir paragraf oluşturmak için sıralama nasıl olmalıdır?
A) 2 -1 – 4 – 3

 B) 3 – 4 – 2 -1

C) 4 -1 – 3 – 2 

D) 1 – 3 – 2 – 4

	Dersin Diğer Derslerle İlişkisi 
	 Okurken sesli okuma kurallarına, yazarken imla ve noktalamaya diğer derslerde de dikkat etmeleri sağlanır.


BÖLÜM IV 

	Plânın Uygulanmasına İlişkin Açıklamalar 
	


Türkçe Öğretmeni                                                                                                                                                                                                    tunghay@gmail.com  

                                                                                                                 Okul Müdürü   
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Günümüz koşullarında misafirlik azalmakta, apartman dairelerine sıkışıp kalan yaşamlar insanları birbirinden uzaklaştırmaktadır ancak yine de misafirliğin hiçbir zaman yok olmayacağını söyleyebiliriz. 
Toplumsal yaşamın bu önemli olgusunun unutulmaması; insanlar arasındaki ilişkilerin daha sıcak, daha sağlıklı ve samimi olmasını sağlar. Bu sebeple eve misafir davet etmeye, bize gelen davetlere de icabet etmeye özen göstermeliyiz.
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 ANITTEPE


İzinsiz paylaşmayınız.





1.Etkinlik yapılacak. 








2.Etkinlik yapılacak. 








3.Etkinlik yapılacak. 








4.Etkinlik yapılacak. 








5.Etkinlik yapılacak. 








7.Etkinlik yapılacak. 








6.Etkinlik yapılacak. 











  Ülkemiz insanının sevdiğiniz bir özelliğini söyleyiniz.





Misafirperver olmak…





…





…





…














8.Etkinlik yapılacak. 














